Сведения об авторах

- 1. *Хайнц Дитмар Аренс*, доктор экономических наук, профессор университета имени Мартина Лютера, г. Галле-Виттенберг, ул. Уалдранд, 14, 85354 Фрайзинг, Германия, тел. 0049-816162389; моб. 01752706251, e-mail: H.D.Ahrens@gmx.de.
- 2. *Лукманов Давид Дамустанович*, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой экономической теории ФГОУ ВПО Башкирский ГАУ, 450001 г. Уфа, ул. 50 лет Октября 34, тел: 8 (347) 252 12 56, 2 538542; e-mail: Lukmanovdd@mail.ru.
- 3. *Юмагужина Джамиля Ражаповна*, аспирант, ассистент кафедры экономической теории ФГОУ ВПО Башкирский ГАУ, 45001, г. Уфа, ул. 50-летия Октября, 34, каб. 361, e-mail: ankhet@yandex.ru.

В статье анализируется влияние современных макроэкономических факторов на продовольственный кризис (относительное сокращение мирового предложения про-

дуктов питания и рост цен на продовольствие) и разрабатываются рекомендации по его преодолению.

© Аренс Х., Лукманов Д., Юмагужина Д.

УДК 63:665.6/.7 364(470.57) Р.М. Зиязетдинов

ПОМОЩЬ НЕФТЯНИКОВ БАШКИРСКОЙ АССР СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Ключевые слова: шефская помощь, машинно-технологическая станция (MTC), ремонт тракторов, сельскохозяйственный инвентарь, техническая бригада.

Нефтяники Башкирской АССР, бесперебойно обеспечивая действующую армию горюче-смазочными материалами, в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 годы) изыскивали возможность для оказания существенной помощи и сельскому хозяйству. Как известно, сельское хозяйство республики испытывало неимоверные трудности с рабочей силой и материальным обеспечением. К 1943 году количество трудоспособных колхозников по сравнению с довоенным временем уменьшилось на 218 тыс. человек, или на 31%. Общая мощность тракторного парка в МТС и совхозах сократилась на 27%. На фронт были отправлены почти все грузовые автомобили, занятые в сельском хозяйстве. К 1944 году посевная площадь республики в целом сократилась на 38%, площадь яровых зерновых культур – на 50% [1], поголовье лошадей – на 58%, крупного рогатого скота – на 47%. Снизилась урожайность полей [2].

Трудности, испытываемые сельским хозийством, преодолевались героическими усилиями колхозного крестьянства, на помощь которому пришел рабочий класс, в том числе нефтяники.

Важнейшим направлением помощи сельскому хозяйству являлось изготовление запасных частей для сельскохозяйственной техники и восстановление изношенных деталей машин. Согласно решению ГКО заводы Наркомата нефтяной промышленности производили запасные части к сельскохозяйственным машинам вплоть до окончания войны [3]. Так, только в первом квартале 1945 года было выделено 15318 единиц запасных деталей сельскохозяйственной техники [4].

Серьезные трудности наблюдались и в связи с нехваткой горючего. В 1942 году для обеспечения весенне-посевной кампании в республике горючими и маслами нефтеперерабатывающими заводами было

организовано производство тракторного керосина, лигроина и автола. Так, на Ишимбайском нефтеперерабатывающем заводе для села производили 10 тыс. т керосина и 1240 т лигроина. В совхозы и МТС Челябинской области отправлено 2890 т керосина и 120 т лигроина [5].

Нефтяники принимали активное участие в шефской работе по оказанию помощи сельскому хозяйству. К концу войны предприятия нефтяной и химической промышленности шефствовали над 24 МТС, в том числе нефтяные предприятия г. Ишимбай – над 10 МТС [6].

Во время подготовки к уборке урожая 1942 года для оказания помощи подшефным МТС в проведении ремонта тракторов и комбайнов из квалифицированных рабочих в деревню было послано пять технических бригад. Группу из четырех слесарей в Петровскую МТС послала контора бурения и тракторная контора треста «Ишимбайнефть»; группа в составе трех слесарей и кузнеца была оправлена в Стерлитамак-MTC тракторной и монтажностроительной конторами треста «Ишимбайнефть»; четыре слесаря из треста «Башнефтестрой» участвовали в работе Макаровской МТС; в Бурлинскую МТС техническую бригаду направил Ишимбайский машиностроительный завод, в Услинскую МТС – трест «Башнефтегазстрой» [7].

В Шаранскую МТС из треста «Туймазанефть» для ознакомления с ходом ремонта тракторов и другого инвентаря и выяснения необходимой помощи были командированы главный инженер дорожнотранспортной конторы и заместитель секретаря партийной организации. Кроме того, до окончания ремонтных работ там находились механик по тракторам, электросварщик с аппаратурой для сварочных работ и квалифицированные слесари.

Строительно-монтажная контора треста «Туймазанефть» организовала шефство над колхозом им. И.В. Сталина. Шефы помогали ремонтировать сельскохозяйственный инвентарь, плуги, бороны и вспахали тракторами 30 гектаров земли. Более того, в колхозе постоянно работали от предприятия двое кузнецов. Над колхозом «Марат»

осуществляло шефство управление треста «Туймазанефть». Работники управления треста упорядочили учет работы в колхозе, сельскохозяйственный отремонтировали инвентарь и вспахали 70 гектаров земли. Над колхозом «Баллы-Тау» шефствовала контора промысла треста «Туймазанефть», которая ремонтировала сельскохозяйственный инвентарь, помогала материалами и вспахала 45 гектаров земли. Контора бурения треста «Туймазанефть» осуществляла шефство над колхозом «Салават-Батыр». В период весеннего сева трактором вспахали 26 гектаров сельскохозяйственных земель и отремонтировали инвентарь. Кроме того, вспахали трактором треста в колхозе им. М.И. Калинина 63,5 гектаров земли. Всего по всем подшефным колхозам вспахали 208,5 гектаров земли. Все подшефные колхозы треста «Туймазанефть» весенний сев 1942 года завершили своевременно. Трест «Уфимнефтезаводстрой» шефствовал над Покровской МТС, помогая ей материалами и ремонтными работами. Для оказания помощи в подготовке к уборочной кампании трест направил в деревню техническую бригаду в составе слесарей и кузнеца [8].

В начале 1945 года на селе в порядке шефства работало 180 человек [9].

Одной из важных форм шефства была культурно-просветительная работа нефтяников в деревне. Нефтяные предприятия посылали в колхозы, совхозы, МТС агитбригады, лекторов, помогали в ремонте и оборудовании колхозных клубов, избчитален, библиотек, в пополнении их книжного фонда. Так, в апреле 1945 года коллектив конторы бурения «Ишимбайнефть» укомплектовал литературой целую библиотеку для подшефной МТС [10].

Таким образом, нефтяники Башкирской АССР в годы Великой Отечественной войны проделали большую работу по укреплению ремонтной базы МТС и совхозов, механизации сельскохозяйственного производства республики. Они изыскивали дополнительные ресурсы для колхозов и совхозов, помогали кадрами, что способствовало укреплению союза рабочих и крестьян, повышению эффективности работы тыла.

Библиографический список

- 1. Ахмадиев Т.Х. Башкирская АССР в годы Великой Отечественной войны / Т.Х. Ахмадиев. Уфа, 1985. С. 94.
- 2. Будков А.Д. Нефтяная промышленность СССР в годы Великой Отечественной войны / А.Д. Будков, Л.А. Будков. М., 1985.-C.160.
- 3. Центральный государственный архив общественных объединений Республики Башкортостан (ЦГАОО РБ). Ф.122. Оп.25. Д.32. Л.80.
- 4. Центральный государственный архив общественных объединений Республики Башкортостан (ЦГАОО РБ). Ф.122. Д.403. Л.4.
- 5. Центральный государственный архив общественных объединений Республики Башкортостан (ЦГАОО РБ). Ф.122.

- Оп.21. Д.379. Л.5; Будков А.Д., Будков Л.А. Указ. соч. – С. 161-162.
- 6. Центральный государственный архив общественных объединений Республики Башкортостан (ЦГАОО РБ). Ф.122. Оп.25. Д.403. Л.3.
- 7. Будков А.Д., Будков Л.А. Указ. соч. С. 162-164.
- 8. Будков А.Д., Будков Л.А. Указ. соч. С. 164.
- 9. Центральный государственный архив общественных объединений Республики Башкортостан (ЦГАОО РБ). Ф.122. Д.403. Л.4.
- 10. Центральный государственный архив общественных объединений Республики Башкортостан (ЦГАОО РБ). Ф.122. Л.3.

Сведения об авторе

Зиязеточнов Рафис Минегалиевич, кандидат исторических наук, доцент, декан факультета информационных технологий и управления ФГОУ ВПО Башкирский ГАУ, г. Уфа, ул. 50-летия Октября, 34. Тел.: 8(347)252-62-14, 8-9610432289.

В статье исследуются основные направления шефской помощи нефтяников Башкирской АССР колхозам, совхозам и МТС в годы Великой Отечественной войны. Осо-

бое внимание обращено на эффективность проводимой работы нефтяными предприятиями. Статья написана в основном на архивных материалах.

R. Ziyazetdinov

THE BASHKIR ASSR OIL INDUSTRY WORKERS ASSISTANCE TO AGRICULTURE DURING GREAT PATRIOTIC WAR

Keywords: patronage aid, machinery tractor station, tractors repair, agricultural implements, engineering team.

Authors' personal details

Ziyazetdinov Rafis, Candidate of History, associate professor. Dean of information technology and management department of Federal State Educational Establishment of Higher Professional Education Bashkir State Agrarian University, Ufa, 50-letiya Octyabrya str., 34. Phone: (347) 252-62-14, 8-9610432289.

The main directions of the Bashkir ASSR oil industry workers patronage aid to collective, state farms and machinery tractor stations during Great Patriotic War are analyzed in this

article. Special attention is drawn to the efficiency of oil enterprises work. The article is based mainly on archive materials.

© Зиязетдинов Р.М.